

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Νόμιμη η κλοπή δημοσίου χρήματος για «πράσινα» στελέχη

ΜΕΡΟΣ 100ο

Πέρα από τις αλλημείες και τα πηλαστά στοιχεία του Προϋπολογισμού του 1999, τον Νοέμβριο του 1998, έγινε με νομοθέτημα μια ακόμη πράξη κάλυψης σωρείας ποινικών αδικημάτων για κλοπή δημοσίου χρήματος υπέρ στελεχών του ΠΑΣΟΚ που είχαν τοποθετηθεί στον Οργανισμό Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων (ΟΑΕ).

Στις 15 Νοεμβρίου 1998, η τότε υπουργός Ανάπτυξης Βάσω Παπανδρέου ανακοίνωσε την απόφαση της κυβέρνησης Σημίτη να κλείσει τελικά τον ΟΑΕ, διαγράφοντας τα χρέη του και οι οφειλές στην εφορία ύψους 665 δισ. δρχ., αλλά και να παύσει την ποινική διαδικασία σε βάρος διαφόρων στελεχών του ΟΑΕ για περιπτώσεις διασπάθισης δημοσίου χρήματος, που είχαν προκύψει ύστερα από έρευνες που είχαν γίνει με εντολή του πρώην υπουργού Ανάπτυξης Κ. Παπαναγιώτου!

Επρόκειτο για τη δεύτερη περίπτωση που η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αθώωσε με νόμο κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ που είχαν εμπλακεί κατά τον ένα ή άλλο τρόπο σε περιπτώσεις κακοδιαχείρισης και διασπάθισης του δημοσίου χρήματος. Η πρώτη περίπτωση αφορούσε τη μετατροπή του αδικήματος της απιστίας περί την υπηρεσία από κακούργημα σε πλημμέλημα, με νόμο που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αμέσως μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 1993, με αποτέλεσμα εκατοντάδες υπάλληλοι και μέλη του ΠΑΣΟΚ να μη παραπεμφθούν στα δικαστήρια για περιπτώσεις απιστίας περί την υπηρεσία, γιατί είχε παρέλθει 5ετία από τη διάπραξη της παράνομης πράξης και είχε επέλθει παραγραφή!

Βάσω Παπανδρέου:
Διαγράφονται 665 δισ. του ΟΑΕ!

Αναφερόμενη στο νομοσχέδιο που ετοίμαζε με το οποίο θα διαγράφοντο χρέη 665 δισ. του ΟΑΕ προς το Δημόσιο, καθώς και οι βεβαιωμένες οφειλές του Οργανισμού από φόρους, η τότε υπουργός Ανάπτυξης Βάσω Παπανδρέου είπε ότι το βασικό χρέος του ΟΑΕ προς το Δημόσιο ήταν 264 δισ. δρχ. και διαμορφώθηκε στα 665 δισ. με τις προσυζητήσεις και τους τόκους, προσθέτοντας ότι «η διαγραφή δεν επηρεάζει τον προϋπολογισμό, δεδομένου ότι τα σχετικά ποσά δεν είχαν καταγραφεί ως προσδόκιμα για είσπραξη»!

Για το κλείσιμο των φορολογικών υποθέσεων χωρίς έλεγχο και το χάρισμα των βεβαιωμένων φόρων, η δικαιολογία που προβλήθηκε ήταν ότι οι επιχειρήσεις ήταν «νεκρές», ενώ ο παρευρισκόμενος στη συνέντευξη Τύπου τότε γενικός γραμματέας Αποκρατικοποιήσεων Δ. Παρασκευάς παρενέβη λέγοντας ότι «εφόσον ο δανειστής και ο οφειλέτης είναι το ίδιο πρόσωπο (δηλαδή του Δημοσίου) δεν υπάρχει πρόβλημα!». Το δεύτερο επιχείρημα ήταν ότι οι εφορίες «είχαν φόρτο εργασίας» και δεν θα προλάβαιναν, ενώ διατυπώνονταν και τα ακόλουθα επιχειρήματα για να δικαιολογήσουν τη διαγραφή των οφειλόμενων φόρων:

- Ότι οι προβληματικές επιχειρήσεις «αποτελούν ευρύτερο τμήμα του δημοσίου τομέα και επομένως τεκμαίρεται η συμμόρφωση με τις φορολογικές διατάξεις!
- Ότι «ως προβληματικές εταιρείες, κατά πάσα πιθανότητα δεν έχουν οικονομικές δυνατότητες, ώστε να αποφέρουν έσοδα στο Δημόσιο».

Παραγραφή ποινικών αδικημάτων

Όσο για την παραγραφή των ποινικών αδικημάτων, ακόμη και εκείνων για τα οποία ήταν εν εξελεύσει δικαστική διαδικασία, ανακρίσεις κ.λπ., αλλά δεν είχε εκδοθεί αμετάκλητη δικαστική απόφαση, ο τότε γενικός γραμματέας Αποκρατικοποιήσεων Δ. Παρασκευάς είπε ότι «πρόκειται για υποθέσεις που σχετίζονται με μη πληρωμή φόρων, δασμών, τελών, εισφορών κ.λπ. των επιχειρήσεων!

Και εκτός αυτών βέβαια, το νομοσχέδιο προέβλεπε και τη μεταφορά

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

των υπαλλήλων του ΟΑΕ στο υπουργείο Ανάπτυξης, αλλά με τον μισθό του Δημοσίου, ο οποίος ήταν μικρότερος από τους ηγεμονικούς μισθούς που έπαιρναν στο ΟΑΕ! Παράλληλα, προβλεπόταν ότι όσοι απολυθούν από τον ΟΑΕ, η αποζημίωση που θα πάρουν, θα μειωθεί κατά ένα μέρος για τα καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια που είχαν πάρει από τον Οργανισμό! Από τη διάταξη αυτή προκύπτει ότι ο ΟΑΕ, που είχε αναλάβει να εξυγιάνει τις προβληματικές επιχειρήσεις, χορηγούσε καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια στους υπαλλήλους του, προφανώς από τα χρήματα του κρατικού προϋπολογισμού που έπαιρνε κάθε χρόνο, αλλά και από τα δάνεια που συνήπτε με τις εγγυήσεις του Δημοσίου!

Στα... σκουπίδια
οι δικαστικές έρευνες...

Σχετικά με τα όσα είχαν συμβεί στον ΟΑΕ, είχαμε αναφέρει λεπτομερώς στο δημοσίευμα της 19ης Νοεμβρίου 2010 ότι τον Ιούλιο του 1991 αποκαλύφθηκε η ύπαρξη έκθεσης ελέγχου, ο οποίος είχε διαταχθεί από τον υπουργό-αναπληρωτή Βιομηχανίας Κ. Παπαναγιώτου, με αρμοδιότητα στον ΟΑΕ, μετά τη διαπίστωση ότι κατά την περίοδο από 5 Ιανουαρίου 1987 μέχρι και 28 Δεκεμβρίου 1988, ο ΟΑΕ είχε εισπράξει από τις καταθέσεις του στην Τράπεζα Κρήτης του Κοσκω-

τά, τόκους αλλά μειωμένους κατά 742 εκατ. δρχ! Οι τρεις ελεγκτές κ.κ. Αθ. Οικονόμου, Βάιος Καραγιάννης και Νικ. Κόκκας, που ερεύνησαν το θέμα, κατέληξαν στις ακόλουθες διαπιστώσεις στο πόρισμά τους. «Ο ΟΑΕ εισέπραττε τόκους για καταθέσεις που είχε στην Τράπεζα Κρήτης, αλλά σημαντικά μειωμένους από εκείνους που πράγματι εδικαιούτο». Επίσης, σημείωναν ότι «οι αρμόδιοι του λογιστηρίου του ΟΑΕ», τους οποίους ανέφεραν, «ουδέποτε ήλεγξαν αν τα ποσά των τόκων που ενεγράφοντο στα χαρτιά της Τράπεζας Κρήτης προς το ΟΑΕ, είχαν περάσει και στους λογαριασμούς του ΟΑΕ»!

«Το ύψος της ζημιάς δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί από την επιτροπή. Το μόνο βέβαιο, από καθαρή λογιστική άποψη, είναι η διαφορά των τόκων που πίστωσε η Τράπεζα Κρήτης και εισέπραξε ο ΟΑΕ, με τους αναλογούντες στο συμφωνημένο επιτόκιο του 15%. Η διαφορά αυτή αναλύεται με βάση τα στοιχεία που έδωσε στην Επιτροπή το λογιστήριο του ΟΑΕ, ως εξής (βλέπε πίνακα).

«Από το ανοικτό θέμα της δυνατότητας νόμιμης διεκδίκησης των δ i α φ ο ρ ώ ν αυτών από την Τράπεζα Κρήτης θα κριθεί ως

προς το σημείο αυτό το ύψος της ζημιάς!»! Δηλαδή, η επιτροπή ζητούσε επί της ουσίας από τη διοίκηση του ΟΑΕ να στραφεί δικαστικά κατά της Τράπεζας Κρήτης και να αξιώσει τα 742 εκατ. δρχ.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ



1987			
Αναλογούντες τόκοι	δρχ.	505.125.728	
Πιστωθέντες τόκοι	δρχ.	143.286.968	
Διαφορά	δρχ.	361.838.760	
1988 Α' εξάμηνο			
Αναλογούντες τόκοι	δρχ.	220.336.229	
Πιστωθέντες τόκοι	δρχ.	55.108.098	
Διαφορά	δρχ.	165.228.131	
1988 Β' εξάμηνο			
Αναλογούντες τόκοι (μέχρι 19.10.88)	δρχ.	214.936.606	
Πιστωθέντες τόκοι	δρχ.	- (Μηδέν)	
Διαφορά	δρχ.	214.936.608	
Σύνολο διαφορών	δρχ.	742.003.449	